

# АЛЯСКА

## Письмо к друзьям Русской Культуры

шаль, что местные газеты не отмечать с должной полноностью некоторых событий в области гурной работы русских людей Америке. Между тем работа и нарастает довольно интенсивно и более подробное ее освещение могло бы помогать ей еще

развиваться и увлекать за новые кадры работников. Сказать правду, в русской колонии в Америке нет единства устремлений, а между тем чувствуется насущная потребность в такой платформе, на которой было бы обединить самые широкие группы, самые разнообразные политические, национальные и религиозные течения. Такой национальной и внепартийной платформой, мне кажется, является культура вообще, а для многих русских—всероссийская культура в особенности.

Разве не изумительно вспоминать, что русский общественный деятель А.И.Зак, русский настолько, что даже до сих пор не принял американского гражданства, благодаря своим научным методам постановки технической промышленности, стал во главе многомиллионного Американского треста.

Русские люди идут... Они преодолевают многие препятствия, они говорят теперь на всех языках мира, они внедряются во все нации не как несчастные беженцы, но часто, как почетные деятели искусств, науки, литературы, промышленности и всевозможных отраслей полезного труда.

Разве не наполняется русское сердце гордостью, когда мы слышим, как идет наш русский художественный экспорт по Азии, преодолев глубоко-научного и исторического значения учного и истока, когда здесь, в Америке, не только

рике, а это значит: что к более лиших проводов культуры между Россией и Америкой, независимо от того, будут ли эти инженеры и профессора работать в Америке или в России.

Можно привести десятки и сотни других, различных случаев подобного положительного действия русских людей в Америке. Можем, конечно, привести еще более случаев и отрицательного свойства, каковы: русская инертность в массах, жуткое невежество даже в среде так называемых «руководящих» элементов,

но так как критика только раздражает, а не двигает (Это мое глубокое убеждение, только что подтверждено мною в Америке), то я считаю более полезным именно подчеркивать, что, ведь, Аляска является как бы живым связующим звеном между прошлым и будущим России. В-третьих же, и это—самое главное, Аляска еще Петром Великим открывалась для того, чтобы через нее приблизить к России Америку, эту сказочную и передовую в практических достижениях страну, без которой наше счастье неизгладимый след и поныне в виде христианства, исповедуемого населением почти поголовно.

Американцы же принесли туда почти всю современную культуру, пароходы, машины, хорошие консервные заводы, школы, магазины с всевозможными товарами и правильный контроль над эксплуатацией природных богатств, используя складе рожающих ценностей.

В простом, насыщенном сюрреалистичностью рассказе д-р Шусев обрисовал историю Берингова похода в пролив, получивший потом его имя и соединяющий Ледовитый и Тихий океаны и отгораживающий всего несколько десятками миль Аляску от Сибири, т. е. Россию от Америки.

В прекрасно иллюстрирующих лекциях световых картинах перед слушателем была зрительно представлена Аляска с ее пустынными тундрами, необитаемыми озерами и реками, с ее населением

впервые услыхал из уст ученого, и все таки они идут и именно русские, несмотря на все свои неизгоды, несмотря на все непонимание окружающих их масс, несмотря на нищету и лишения дома, несмотря на горький или тяжелый хлеб чужбины.

Но при чем же тут Аляска? — Но при чем же тут Аляска?

— Я не стану останавливаться на подробностях этой очень интересной лекции, так как она является в данном случае лишь поводом к продолжению той, ровно двести лет заложенной в патриотические русские умы идеи, которую так

и

действительно начал проводить в жизнь сам Петр. Это—идея кратчайшего сообщения России с Америкой для взаимного торговаго и культурного сближения.

По свидетельству доктора Шусева в момент прихода Русских на Аляску там все делалось каменными орудиями и каменный век нарушили лишь русские монахи—единственные просветители населения Аляски, оставившие неизгладимый след и поныне в виде христианства, исповедуемого населением почти поголовно.

Американцы же принесли туда почти всю современную культуру, пароходы, машины, хорошие консервные заводы, школы, магазины с всевозможными товарами и правильный контроль над эксплуатацией природных богатств, используя складе рожающих ценностей.

В устьях рек устроены особые щиты с воротами для прохода рыб в области политики и экологии, которые могут сказать, что я как-то спросил вопросов не по своей специальности, но я еще раз напомню, что часто мысль поэта или писателя оправдывается точными науками и воплощается в сочинениях, в летательных аппаратах, в изобретениях в области двигателей. Как знать, быть может, это зерно еще одного большого русского дела?

Г. Г.

при ее величайших затратах на промышленность, может позволить себе роскошь развивать необитаемые области, к тому же еще не пригодные для хлебопашества. Отсюда вытекает вопрос, были ли у очень опрометчивы русские власти, уступая за безценок Аляску Америке? И могли ли Русские, вообще, в скором времени вернуться за развитие диких пустынь, когда у них и до сих пор лежат не тронутыми несметные богатства в благословенной, плодороднейшей, с редчайшим разнообразием природы Сибири? Поэтому не следует ли нам теперь и отложить эту опрометчивость иного давнего правительства на пыль современности таким образом, чтобы использовать Американскую культуру на Аляске, как начало состоявшагося помимо шести воли исторического сближения между Россией и Америкой? Вопрос, конечно, подлежит стоятельному изучению специалистов и я не буду непременно отстаивать своих положений, если они ошибочны. Но мне думается, что Аляска в ее ближайшем будущем должна стать огромным фактором в сближении двух величайших государств, дальнейшая роль которых в мировой культуре должна быть и будет такой, что сейчас этого нельзя даже сказать.

Люди со специальными знаниями могут сказать, что я как-то спросил вопросов не по своей специальности, но я еще раз напомню, что часто мысль поэта или писателя оправдывается точными науками и воплощается в сочинениях, в летательных аппаратах, в изобретениях в области двигателей. Как знать, быть может, это зерно еще одного большого русского дела?

Г. Г.

Георгий Гребенщикова.

P.S. Весьма знаменательно, что в подвале О-ва «Прощвещение» приютилось несколько русских инженеров, колдувших над новыми изобретениями в области двигателей. Как знать, быть может, это зерно еще одного большого русского дела?

Г. Г.

Одним словом, лишь Америка

## ПРОЦЕСС О ПОДЛОЖНЫХ ВИЗАХ В БЕРЛИНЕ

Почти каждый час прибывают специальные поезда с делегациями. Прибывают делегации от негров, индейцев, с Аляски, Кубы, Гаити, Порто Рико, из Панамского Канала.

Город разукрасился флагами. На Пенсильвания авеню сооружены грандиозные трибуны. Особые трибуны и на-

## НОВЫЕ МИНИСТРЫ В КАБИНЕТЕ ХУВЕРА

ВАШИНГТОН. — Министром торговли назначен чикагский инженер — Роберт Ламонт.

МОРСКОЙ МИНИСТР ВИЛЬБУР НАЗНАЧАЕТСЯ СУДЕЙ

ВАШИНГТОН. — Президент Кулидж назначил мор-

ника, установившие, что в

кулидж, возможно, станет сотрудником Американской Энциклопедии

ВАШИНГТОН. — Секретарь и по доллару за слово в каждой статье, которая появится за его подписью. Полагают, что это предложение Кулидж примет, так как он оставляет за ним полную свободу в выборе профессии. Компания предлагает уплачивать ему 25.000 дол. в год.

## ФРАНЦИЯ РАТИФИЦИРОВАЛА ДОГОВОР КЕЛЛОГА

ПАРИЖ. — Палата Депутатов ратифицировала после долгих прений 570 голосами против 12-ти договор Келлога. Против голосовали только коммунисты.

## ПОГОДА СЕГОДНЯ

Temperatury

пе и Южной Америке. С помощью мувитона речь Хувера будет зафиксирована для демонстрации в кино. Из Нью Йорка, Чикаго и Филадельфии прибыли сыщики, следящие уже за прибывшими из этих городов «на тождество» карманными ворами и грабителями.

БЕРЛИН. — Закончился процесс 4-х авантюристов, обвинявшихся в фабрикации подложных документов для получения виз на въезд в Соединенные Штаты. Из них был осужден и приговорен к пяти годам тюрьмы только один. Остальные трое были оправданы. На суде выяснилось, что расследование началось после того, как на Эллис Айленде заметили, что из Германии приезжают в Нью Йорк многие парагвайцы. Недоумевая, почему они избирают такой кружной путь — через Германию — для путешествия из Южной Америки в Нью Йорк. Посланы были специальные чиновники, установившие, что в

## АМЕРИКАНСКАЯ КОМПАНИЯ БУДЕТ СТРОИТЬ ДОМА В МОСКВЕ

МОСКВА. — Соглашение между московским советом и иоркской компанией Лонгэкр Инжиниринг энд Констрокшон Компани оф Ию Йорк, о котором сообщалось вчера, является не концессией, а контрактом: корпорация эта обязуется в течение пяти лет произвести в Москве строительные работы по сооружению жилищ

Сегодня ждут ратификации спешат закончить оставления автором — Келлогом — поста государственного Секретаря ед. Штатов.

всего на 25.000.000 дол. (на 5.000.000 дол. в год). Компания дает свой технический персонал, а московский совет принимает на себя все расходы по работам. Таким образом, корпорация не будет нести риска конфликтов, возникших из за нарушений со-

## НЕДОВОЛЬСТВО ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ. — Известие о соглашении о советской нефти вызвало здесь сильное недовольство. С одной стороны, Франция надеялась скопить в большом количестве дешевую советскую нефть для своего флота и заводов. Соглашение о поставке советской нефти для флота было временным, и теперь оно будет повидимому, возобновлено на более невыгодных условиях, с повышением цен и пр. С другой стороны, львиная доля советской нефти попадет теперь в руки англо-американских компаний. Соглашение о моссульской нефти, начавшееся между английскими и французскими компаниями также встречает теперь серьезные затруднения.

## ЛИТВИНОВ ПРИВЕТСТВУЕТ ПРИЕЗД АНГЛИЙСКИХ ПРОМЫШЛЕННИКОВ

МОСКВА. — И. д. наркоминдела Литвинов беседовал с журналистами по поводу предстоящего в марте приезда английской анкетной комиссии, в состав которой входят выдающиеся промышленники, торговые деятели и финансисты.

Сов. правительство, по его словам, будет оказывать коммиссии всяческое содействие и предоставит в ее распоряжение все необходимые материалы.

вратится затем в СССР в конце апреля с 20 американскими инженерами и техниками. В этом году предполагается произвести строительные работы на 4.000.000 дол. Летом в СССР поедет президент Компании Роберт Бек.

ящихся, стоявший \$2.000. Владелец автомобиля после этого выиграл дело, которое он вел у судьи Винслоу.

На время расследования о судье Москвице последний устранился от разбирательства дел. Адвокат Гельфанд, вымогавший у клиентов крупные суммы якобы для передачи взятки его другу — судье Винслоу, будет исключен из сословия. 68 адвокатам, предлагавшим через агентов свои услуги лацам, пострадавшим от несчастных случаев сделано замечание. Некоторым из них будет запрещена практика.

## ПОДКОП В СИНГ-СИНГЕ

ОСИНИНГ. — Тюремными надзирателями вчера был обнаружен под столовой огромный туннель, шедший из картофельного склада в подвале на внешнюю площадь за тюремной оградой.

Если бы заключенные «проработали» над прорытием туннеля еще неделю, несомненно, удалось бы бежать, если не всем, то не менее чем трем четвертям арестантов. Туннель имел в длину 40 футов и в ширину

## РАБОЧИЕ И СЕЛЬХОЗНАЛОГ

Группа рабочих членов Моссовета, в числе 90 человек, возглавила заместителя наркома земледелия Муралова и потребовала от него объяснений в связи с опубликованным на днях новым законом о сельско-хозяйственном налоге.

Муралову пришлось «детально разъяснять льготы и преимущества для бедняцко-середняцких хозяйств, предоставляемые новым положением о сельхозналоге».

партий Ловстон осудил группу за помещение статей в буржуазных газетах и называл его любви среди женщин. Книга «ренегатом — контрреволюциониста была запрещена к обращению и в Англии.

## АЛБАНСКИЙ ТЕРРОРИСТ УБИЛ В ПОЕЗДЕ ТРЕХ СЕРБОВ

БЕЛГРАД. — Албанский террорист Вуцитурна убил в поезде, шедшем из Праги в Юго Славию, инспектора сербского министерства внутренних дел и двух сербских солдат. Вуцитурна убил в ноябре 1928 г. в Праге албанского посла Зена Бея. Он был

объявлен психически больным и был выслан из Чехо-Словакии. В поезде с ним началася пропажа первого расстройства и он начал буйствовать и затем убил бывших с ним сербов.

## ВЫСЕЛЕНИЕ БУРЖУЕВ

РИГА. — Из Москвы сообщают:

Кампания по выселению из квартир нетрудового элемента в полном разгаре.

В Москве в числе выселенных — княгиня Вяземская, кн. Гагарина и кн. Волконская.

В Петрограде, в числе подлежащих выселению находятся следующие лица: кн. Девлет-Кильдеева, б. сенатор и тайный советник Добровольский, адм. Дюшен с женой, урожденной Якубовской, кн. Вяземский, б. председатель правления русско-голландского банка, А.А. Сипягин, б. статский советник Б.Н. Бобров, бывший прокурор Бояновский и др.

## 3-го МАРТА, в ВОСКРЕСЕНЬЕ, в 8:30 веч., состоится СОБРАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ПАМЯТИ

В Бозе почившего ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА. Офицерские объединения гор. Нью Йорка, Союз Галиполийцев в С.П., С.А., Общество Помощи Нац. России и Кафедральная Станица просят всех, кому дорога память почившего Великого Князя, — прибыть на собрание.

С докладами выступят:

Ген.-Лейт. Денисов.  
Полковник Филиппов.  
М. О. Зварыко.

Вход — 25¢

Зал У.М.С.А., 5 Вест 125 ул.